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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/ 

重庆南开中学高2017级高二(上)期末考试

历史(共100分)

一、选择题(本大题共24小题，每小题2分，共48分)在每题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。
1．周朝规定同姓不婚。贵族们力图通过婚姻关系的血缘纽带，与异姓贵族建立宗法伦理关系。这样做，从政治角度看
A．周王的权力受到监督      B．巩固嫡长子继承制

C．奠定了世卿世禄制基础    D．有利于巩固周王室统治

2．史书记载：“文武将吏，擅自属置，贡赋不入于朝廷。虽称藩臣，实非王臣也。”该记载反映的是历史上哪一时期
A．西周    B．秦朝
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C．唐朝    D．宋朝

3．下图“獬豸”是我国古代神话传说中的神兽，它能辩是非曲直，能识善恶忠奸。下列古代官僚机构及官员带有“獬豸”功能的有
①御史大夫    ②刺史    ③枢密使    ④按察使司

A．①②③    B．①③④

C．①②④    D．②③④

4．谱局是古代官方研究和整理谱牒的机构，《中国通史》记载：“东晋、南朝，特重家谱，朝廷设立谱局，用人必须查考谱籍。”唐朝以后谱局逐渐消失，其原因是
A．宗法制的衰败          B．科举制的推行

C．世卿世禄制度的消亡    D．官员任免权收归中央

5．西塞罗认为：“法律是根据最古老的、一切事物的始源自然表述的对正义和非正义的区分。人类法律受自然指导，惩罚邪恶者，保障和维护高尚者。”这表明
A．罗马公民法充分体现了公平和正义    B．罗马法的制定旨在维护贵族利益

C．罗马法源自于古希腊的自然法思想    D．公平正义是罗马法永恒的价值追求

6．麦迪逊谈到民主政治时认为，“美国革命最重要特征，不仅是顺应人性，还在于对人性黑暗的承认”。“自由之于党争，如同空气之子火……因为自由孕育党争，所以它是政治生
活的必需品，如果企图因消除党争而消除自由，那就象灭绝空气一样荒唐”。这说明
A．美国的民主政治应该保护党争和自由    B．西方式民主政治必然导致党争的出现

C．政党政治的形成深刻影响了美国社会    D．民主政治的建立应基于对个人自由的尊重

7．“(缔造者们)言辞的崇高与行为的凶暴，平等的许诺与特权的森严，恰成反比，越来越使渴望解脱重重压迫的贫民失望。”与此相关的历史事件是
A．太平天国运动    B．义和团运动

C．五四运动        D．国民革命运动

8．近代西方观察家曾将当时的一场战事称为“李鸿章一人与日本一国的战争”。其依据是

A．清政府已无力反抗外来侵略      B．清政府反对李鸿章交战日本的主张

C．中国民众民族意识未充分觉醒    D．实力悬殊导致中国甲午战败

9．“紫禁城内各宫殿，尽为寇兵分国占据。三海、万寿山、颐和园等处……各宫中累代珍异者皆为日人捆载以去。”这里描述的侵华战争结果是
A．使得中国开始沦为半殖民地半封建社会  B．使得天津被迫开放为通商口岸

C．割让了台湾给日本                    D．使清政府成为帝国主义统治中国的工具

10．冯自由《革命逸史》载：“武昌革命军兴，清吏张鸣岐、龙济光、李准等初负隅白固，讵(表示反问)沪电谣传‘京陷帝崩’四字，港粤各报相率登载，全城人士欢声雷动。张督知人心已去，无可挽救，始仓皇出迮，龙、李遂卑辞乞降。使广东省城，得以不流血而获光复者，报纸之力为多焉。”材料反映报刊对辛亥革命的主要作用是
A．制造声势，加速革命进程    B．传播革命思想，赢得群众支持

C．革命运动迅速波及全国      D．使清政府统治空前孤立

11．近年来美国教育部将《共产党宣言》列为美国中学生必读书目，美国学生通过阅读《共产党宣言》，可以了解到①资本主义社会的基本矛盾②无产阶级革命首先在一个落后国家取得胜利的原因③世界无产阶级的历史使命④巴黎公社的经验教训⑤共产主义社会蓝图
A．①②⑤    B．①③④    C．②③④    D．①③⑤

12．普里马科夫认为，1917年俄国政局的一次变动“在政权上取代了专制，俄国第一次成为共和国”。他论述的是
A．资产阶级革命的历史必然性      B．资产阶级临时政府的进步

C．无产阶级取得政权的进步意义    D．社会主义实现由理想变为现实

13．抗日战争时期国民政府在某次作战计划中指出“本战区为保持经济重心，巩固首都，并有利于全局之持久作战起见，务就现已形成之包围态势，(对敌)运用优势兵力断绝其联系”在该作战计划指引下国民政府发起了
A．淞沪会战    B．太原会战

C．徐州会战    D．百团大战
14．毛泽东在七届二中全会上提出：“中国的革命是伟大的，但革命以后的路程更长，工作更伟大，更艰苦。这一点现在就必须向党内讲明白，务必使同志们继续保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续保持艰苦奋斗的作风。”根据材料下列说法不正确的是
A．此时解放战争已取得最终胜利      B．毛泽东暗示中共治理国家的任务艰巨

C．毛泽东强调党员思想作风的重要性  D．中共工作重心即将由农村转移到城市

15．1949年，中央人民政府副主席6人中有3位民主党派和无党派人士，在63名中央人民政府委员中，民主党派和无党派人士为30人。对上述内容理解正确的是

A．该届中央人民政府由全国人民代表大会选举产生

B．体现了中国共产党领导下的多党合作制

C．从此确立了“长期共存、互相监督”的方针

D．标志着新中国根本政治制度的确立

16．如果让同学们组织一次“和睦大家庭”为主题的民族关系图片展览，展览内容按20世纪的不同年代分为若干板块。在60年代板块中可能展出的图片是

A．《共同纲领》的封面             B．新中国第一部宪法片段

C．内蒙古自治区成立十周年庆典    D．西藏自治区成立大会

17．1981年邓小平在指导宪法修订时说：“为了保障人民民主，必须加强法制，必须使民主制度化、法律化，使这种制度和法律不因领导人的改变而改变……”在此邓小平强调的是
A．人民民主原则    B．人人平等原则

C．依法治国原则    D．社会主义原则

18．杜鲁门在敦促国会尽早通过马歇尔计划的特别咨文中说：“要使经济复兴获得成功，必须采取某种对付内部和外部侵略的保卫性措施。”此后采取的“保卫性措施”是建立
A．联合国    B．北大西洋公约组织

C．欧洲共同体    D．  华沙条约组织

19．1947年3月，美国国会通过决议，“支持成立一个在联合国范围内的欧洲联合国”，美国还通过“欧洲统一美国委员会”的组织，支持欧洲联邦主义；丘吉尔号召建立“欧洲合众国”，却将英国与欧洲大陆的关系定位为“我们与他们在一起，但不属于他们之中”，要充当欧洲一体化的“朋友和监护人”。材料表明英美在欧洲联合上的主要分歧表现在
A．对马歇尔计划的落实问题        B．欧洲共同体主权归属争夺

C．两国在欧洲联合中的地位问题    D．英美与欧共体紧密联系与否

20．下表所示“柏林危机”一共有三次，反映出冷战的基本特征是

	爆发时间
	原因
	结果

	1948年6月
	苏联阻塞铁路和到柏林西部的通道
	1949年5月苏联宣布解除封锁

	1958年

	苏联发出最后通牒，要求英美法六个月
内撤出西柏林驻军
	以苏联让步完结


	1961年
	苏联重新提出西柏林撤军要求
	以苏联在东柏林筑起柏林墙作结


A．尽力避免大规模的军事冲突    B．苏联在对峙中处于攻势地位

C．柏林为美苏争夺的前哨阵地    D．美国交替采用对抗与缓和政策

21．美国《商业周刊》在评论50年代某次重要国际会议时称，“美国企图把中国无限期排斥在世界外交舞台之外的幻想已被粉碎。”根据材料和所学知识判断关于这次会议正确的认识是
A．会议上提出和平共处五项原则    B．会议与印度支那和平问题有关

C．会议是指万隆会议              D．会议使中国与西方大国关系正常化
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22．阅读右图《乔的笑》(乔指乔冠华，时任外交部副部长，图片拍摄于1971年11月纽约，获得美国普利策新闻奖。)图片中事件反映的历史信息有①第三世界的兴起②中国与美国关系已正常化③中国国际地位的提高④中国在联合国合法席位的恢复
A．①②③    B．①③④

C．②③④    D．①②④

23．沃勒斯坦谈到：“苏联解体了，对美国而言，这就是个灾!”他提出这一观点的主要依据是
A．跨国恐怖主义猖獗        B．世界呈多极化发展趋势

C．国际力量失衡引发冲突    D．美国发展动力不足

24．关于“五谷”，古代形成两种最主要的说法，较早的多指麻、黍、稷、麦、菽，后来则指稻、黍、稷、麦、菽。这一变化反映了
A．相关作物产生的先后    B．南方经济的发展

C．农耕方式的变迁        D．农业经营方式的转变

二、综合题(共计52分)

25．(14分)阅读下列材料，回答问题。

材料一

    一个受人尊敬而富裕的国王，有无限的权力做好事，却无力为非作歹，当了一个自由、强盛、擅长经商、又很开明的国家的首领。一边是贵族重臣，一边是城市代表，与国君共分立法之权。

    我们胜利的舰队把我们的光荣带至四海，而法律保障了我们的财富；从来没有一个法官可以主观地解释这些法律；从来没有人能毫无根据地做出判决。倘使有些法官胆敢把一个未经控诉、未经法律制裁的公民判处死刑的话，我们就要把这些法官当作杀人犯来惩罚。

    在我们这儿，老是有两党用笔或用阴谋斗争着；然而，到了武装保护国家和自由的紧要关头。这两党又团结起来了。这两党互相监督着：他们互相阻止侵犯法律的神圣性；他们互相憎恨，但是他们都爱国家——这是两个醋气熏天的情夫在争献殷勤地侍奉同一个情妇。

    ——伏尔泰《巴比伦公主》

材料二

    凡京奏，禁中称文书，必发阁臣票拟。阁票用本、纸、小帖、墨字，内照票拟，或皇上御笔。或宦官代书，具在文书上面用朱字。阁票如有未合上意，上加笔削或发下改票，阁臣随即封上，间有执正强争，也多曲折。

    ——叶凤毛《内阁小识》

材料三

    内阁的英文是cabinet，原意是密室。“光荣革命”前，英国国王挑选少数贵族充当顾问和助手。分管政府几个部门的工作。他们经常在一阍小密室开会，“内阁”因此而得名。1714年，54岁的德国汉诺威选帝侯登上王位。即乔治一世。他不熟悉英语，对英国事物也不感兴趣，甚至不出席内阁会议。于是大臣们有事就自己商定对策，然后提交国王，内阁制由此得以形成。后来内阁逐渐成为最高行政机关。内阁向议会负责的制度被称作责任内阁制。

    ——《历史必修一政治文明历程》

(1)根据材料一归纳英国政体的基本制度和原则(6分)

(2)比较材料二、三，概括明朝内阁与英国责任内阁的不同。(8分)
26．(22分)阅读材料，回答问题

材料一

    从1545年到1800年，欧洲从美洲大陆获得了大约13.7万吨白银，从美洲和非洲获得了2000多吨的黄金，使欧洲大陆的货币储蓄量增加5倍之多。……从1550年到1645年明朝灭亡前的百年间，从海外流入中国的白银大约有1.4万吨之多，是这一期间中国自产白银总量的近10倍；而从1645年到1800年，则大约有6万吨，约1／3到1／2的美洲白银，最终流向了中国。

    ——《全球经济发展看明清商帮的兴衰》

材料二

	商帮
	    鼎盛时期
	    衰落时期

	
	  时间
	  主营商品
	  时间
	    主营商品及备注

	闽商
	16世纪束一18世纪中叶
	丝、陶瓷、棉布、香料


	18世纪下半叶


	    移民海外经营商业。

	徽商
	17世纪下半叶一19世纪初
	茶、盐业、典当、瓷器、丝绸、棉布
	19世纪40年代
	    19世纪40年代英商进入中国内陆购买茶叶和设置荼厂，徽商茶叶贸易受挫。茶叶贸易的亏损造成资金紧张，导致典当业务的衰落。

	晋商
	鸦片战争

前夕
	茶叶、食盐、丝

绸、粮食、票号
	1862后
	    《中俄北京条约》后，俄罗斯商人进入中国内地购买茶叶、设置茶厂。晋商的茶叶出口贸易市场份额逐渐被俄商吞噬。20世纪初，晋商的票汇业务又因“挤兑风潮”和外国现代银行的竞争而衰败。

	宁波

商帮


	17世纪下

半叶一19世纪初
	茶叶、丝绸、瓷

器、棉布
	鸦片战争后


	    一部分商人转行为买办，已不是传统意义上的商帮；部分商人转向经营奢侈品、海鲜等。


——摘编自《全球经济发展看明清商帮的兴衰》

(1)材料一反映的经济现象与哪些重大事件有关?分析其对世界经济的影响。  (8分)

(2)根据材料二和所学知识概括指出明清时期商帮兴起的背景。  (8分)

(3)根据材料二和所学知识分析19世纪中期后明清商帮衰落的原因。  (6分)

27．(16分)阅读材料，回答问题。

材料一

    英国的曼彻斯特从一个瘟疫肆虐的乡下小镇变成工业重地。18世纪60年代，第一家棉纺厂创立．第一条运河开工兴建。1776年运河延长至利物浦海港，开通远海。1830年史蒂芬孙修建从曼彻斯特到利物浦的铁路，这是第一条完全用机车牵引的铁路。该城的棉纺厂在1802年有52家，1809年64家，到1830年达到99家。当时的棉都曼彻斯特跨上了一个新的台阶。从此曼彻斯特及整个世界的面貌改观。

    ——摘编自《曼彻斯特科学博物馆说明》

材料二  

    工业革命和世界经济进入了一个崭新的阶段。……在1870年之后，新能源被开发出来，原已实现机械化的工业得到了进一步发展，新式的工业涌现出来，工业开始按地理需要分布开来了。蒸汽机不断地得到改进并日臻完善……然而，电力已经以它无与伦比的优越性进入实用阶段。在1914年之前的20年里，内燃机和柴油机的发明，给这个世界带来了汽车、飞机和潜水艇；汽车工业和航空工业的出现，使石油成为了最令人垂涎的自然资源之一。在新兴化学工业里，工业研究室正在取代个人发明家。

    在工业革命的新阶段里，机器制造业的地理分布从英国和比利时——在1870年，只有它们算得上真正的工业国家——扩展到了法国、意大利、俄国和日本，而最引人注目的是德国和美国。……在1871年，德国钢的产量才是英国的五分之三，到1900年开始超过英国，到1914年已经是英国的两倍。1914年美国的钢产量比德、英、法三国的总和还要多。英国这个机械化的开拓者，正在被旧世界和新世界抛在后面。

    ——摘编自[美]R．R．帕尔默著《现代世界史》

(1)依据材料一简述曼彻斯特发展成近代城市的因素。  (8分)

(2)根据材料二概括工业革命新阶段的特点。  (8分)
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